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Klausur zur Analysis II fiir Physiker

1. Gegeben ist die Kurve v : [0,1] — R2, t > (?,2 — 2t?)

(a) Berechnen Sie die Bogenléinge von .

(b) An welchem Punkt (xg, yo) auf der Kurve ist der Rlchtungsvektor pro-
portional zu (vs,vy) = (1, —-2)?

(c) Skizzieren Sie 7.

(d) Berechnen Sie den von v und den beiden Koordinatenachsen einge-
schlossenen Flidcheninhalt.

2. Fir a,b, ¢ > 0 definieren wir die Transformation
f:R® 5 R (r,6, ) — (arsin @ cos p, br sin §sin ¢, cr cos 6) :

(a) Berechnen Sie die Jacobi-Matrix der Transformation und geben Sie
an, fiir welche (7,6, ) € R® f lokal umkehrbar ist.

(b) Ermitteln Sie eine Umkehrfunktion ¢ : U ¢ R® — R3 von f fiir eine
Umgebung U von (z,y, z) = (—a, —b, —c).

3. (a) Berechnen Sie die kritischen Punkte von
iR SR (z,y,2) 2 +2+3y° + 222 - 2yz+ 2 —y

und geben Sie an, ob es sich dabei um Maxima, Minima oder Sattel-
punkte von f handelt.

(b) Berechnen Sie die Extremwerte von
[ R >R (z,9,2) —~2°+y*+32° + a2y
auf der Einheitskugel S = {(z,y,2) € R* : 2% + y* + 2? = 1} mit der
Methode der Lagrange—Multiplikatoren.

4. Berechnen Sie f (% + %) dx dydz (also das Tragheltsmoment beziiglich

der Rotation um die z- Achse) fiir

(a) den Zylinder V = {(z,y,2) € R® : —L<:I;<Lund0<y + 2% < R*}
mit L, R > 0,

as bllipsoi =ilz,y,2) e R x4+ y"+ A" & mit A, K > 0.
(b) das Ellipsoid V R® : 2* + 9% + A*2* & R? AR >0



| . 2 -5 : 1
5. Gegeben seien A = ( . _9 ) und b = ( 0 )

(a) Bestlmmen Sie ein reelles Fundamentalsystem fiir das leferentlalglel~
chungssystem y'(t) = Ay(t).

(b) Geben Sie fiir das Differentialgleichungssystem y'(t) = Ay(t) + b eine |
konstante Losung v, an. _ ' -

(¢) Bestimmen Sie die Losung von ' (t) = Ay(t)-+b zur Anfangsbedingung
©=( 4 o |
6. Berechnen Sie alle reellen Lésungen der Diﬂerentialgleichung

zy(z) +1
1 — 22

y'(x) =
fiir |z| < 1. Welche Losung ergibt sich fiir den Anfangswert y(0) = 07
9 Berechﬁen Sie fiir die zweidimensionale Untermannigfaltigkeit
| M = {(5,5,2) € B | 2 = exp(~2® - )}
und die.2-Form w=xdy Ndz + ydz. A dx + zdz A dy das In_tegral f )
8. Sei U := [0, 7/4] x [0, /4] C R?. Berechnen Sie das Integral féU a fiir

(2) a = [cosy+zf(a® +9?)] dz + [sinz + yf(2® + y?)] dy
mit f: Ry U {0} = R, 7 = (/1)
(b) a = dg mit g = R? - R, (z,y) + sin[zy arctan(z — y)].

Sie kénnen dabei den Satz von Stokes verwenden.

Arbeitszeit: 180 Minuten

Bitte bearbeiten Sie jede Aufgabe auf einem separaten Blatt.
Vergessen Sie nicht, auf jedem Blatt ihren Namen anzugeben.

Einige niitzliche Integrale (nicht alle kommen vor):

= aresin

| f% /.%'Zln(:c—kx/m)

dx zdx
/1+‘r2:arctanx. /$2i1 an(w :f:l)

Viel Erfolg!




